

# 訪港五日掀熱潮 10萬人踴躍參與

# 雪龍2號返滬 市民依依不捨



「雪龍2」號訪港

國家第一艘自主建造的極地科學考察破冰船「雪龍2」號，結束一連五日的歷史性訪港活動，昨日下午2時啟程返回上海基地補給，準備下一次極地科研考察。「雪龍2」號訪港籌委會表示，五日累計有近10萬市民參與活動，包括7萬人參觀在科學館的展覽。整個活動在本港動員近千名義工、20多個政府部門合作。

大批市民在尖沙咀海傍依依不捨、揮手送別「雪龍2」號，有市民揮舞國旗和區旗，有學生點讚「雪龍2」號是中國人的驕傲。

大公報記者 龔學鳴

「雪龍2」號訪港籌委會昨日中午在尖沙咀海運碼頭舉行簡單而隆重的送別儀式。籌委會主席、立法會議員馬逢國表示，「雪龍2」號訪港活動圓滿結束，感謝國家的支持和愛護，行政長官李家超牽頭支持，學界、商界和民間配合，令香港人本來感到陌生的「雪龍2」號破冰船和極地科考船，成為熟悉的名字，把「認識極地，保護極地，利用極地」訊息，深入各階層。他希望以此為契機，鼓勵更多市民關心氣候變化，激發更多年輕一代參與極地科考。他冀盼未來有更多這樣機會，讓香港市民認識到國家在科研的成就，為國家的發展感到光榮。

## 市民為「雪龍2」號感到自豪

「雪龍2」號是次訪港，完成了多項科普教育以及愛國教育活動。五天登船活動共接待了7200人次參觀，是原來的限額的2.5倍。市民不但能走進船長的駕駛艙、在甲板上目睹「雪鷹301」的風采，更可參觀實

驗室，以及能貫穿船身、收集南極海洋數據的「月池系統」。另有近5000人參加在香港中文大學、科學館、懲教署、環境及生態局四地的科學家交流，3000人參加文藝晚會，連同科學館的展覽參觀人數近7萬人，估計直接參與的市民近10萬人。

離港送船儀式在悠揚的樂隊奏樂下進行，港方派出多艘船隻，包括海事處指揮船、消防船以及五艘漁船，護送「雪龍2」號離港。儀式結束後，「雪龍2」號沿維港緩緩駛離。統一身著白色隊服、左胸前印有鮮艷五星紅旗的隊員們，在船邊向送別的香港市民們遙遙揮手。有市民揮舞著國旗和區旗遙相呼應，為這場五天的相會畫下圓滿句號。

市民任太昨日在尖沙咀海傍送別「雪龍2」號，她

說為「雪龍2」號感到很自豪，如果能夠登船參觀便更好，「我很遺憾，我不懂上網（預約），難得的機會。」

「雪龍2」號訪港執行委員會主席何建宗表示，早前已獲國家初步承諾，每年設兩個恆常名額供香港科研人員參與國家的極地研究。除了本地學校，「雪龍2」號科學家更到訪壁屋懲教所，與在囚青少年分享極地探索的經驗，以及送上鼓勵和祝福。另一場講座則由環境及生態局安排，與多個政府部門專家互相交流有關污水監測、水質管理、能源效益、氣候變化及碳中和等經驗。

「雪龍2」號將返回上海的基地，進行各種維護及補給，準備下一次的極地科研探索。



▲大批市民在維港夾岸送別「雪龍2」號，依依不捨。大公報記者麥潤田攝



▲「雪龍2」號訪港，10萬人參與活動。



別市民揮舞國旗與區旗送別「雪龍2」號。大公報記者麥潤田攝



掃一掃有片睇



## 旅發局與小紅書合作推廣香港



【大公報訊】記者伍軒沛報導：香港旅遊發展局昨日表示，與內地社交平台小紅書達成文旅遊戰略合作意向，雙方將在文化旅遊領域展開深度合作，小紅書會運用其網絡平台資源及優勢，協助旅發局宣傳香港旅遊。旅發局表示，非常榮幸香港成為首個與小紅書達成

有關合作意向的內地旅客出境旅遊目的地。香港旅遊促進會總幹事、酒店營運總監崔定邦認為，旅發局與內地社交平台的合作，是一個新的進步。他期望小紅書的旅遊話題，未來除了繼續推廣老牌旅遊景點，也能夠更多地推廣香港深度遊及體驗式旅遊，例如香港仔漁港風情、步行荷李活道等，體驗不一樣的香港。

小紅書活躍用戶高達2億，當中超過70%為90後年輕人。旅發局表示，計劃與小紅書在未來一年推出多個合作項目，藉着小紅書數以億計活躍用戶的平台，提升帖文曝光率。雙方未來會共同策劃發起主題宣傳活動，將香港獨具特色的國際化都市魅力、多元文化氣息及全年無間斷的盛事氛圍，精準地與內地消費者分享。

## 逾期未繳稅單23萬張 涉款208億

【大公報訊】記者華英明報導：立法會下周一（15日）起舉行特別財務委員會會議，審核2024年至2025年度開支預算。稅務局表示，截至今年2月29日，逾期未繳的稅單累計約23萬張，涉稅款約208億元。

稅務局會先就每張欠稅的稅單，徵收5%附加費，如果仍未能在半年內清繳稅款，將會就未清繳的欠稅和附加費，再徵收10%附加費。稅局過去5

年，就4190宗欠稅個案進行民事追討，涉及稅款27億元。另外，有議員問及會否考慮開徵消費稅，當局回應表示，本港經濟復甦動力有待加強，開源的考慮需要兼顧實際情況，以免影響經濟復甦和市民的生活，同時也要維持簡單低稅制的競爭優勢，因此政府暫不會考慮引入消費稅，當局在新年度也沒有預留資源，就開徵消費稅展開可行性研究。

## 從犯證人陳梓華：黎智英允墊支500萬登報費

【大公報訊】記者龔學鳴報導：壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司涉嫌串謀勾結外國勢力案，從犯證人、法律助理陳梓華昨日出庭作供稱，自己透過民主黨創黨主席李柱銘，在2019年6月與被告黎智英相識，黎智英曾揚言願為全球登報計劃墊支500萬港元。

陳梓華供稱，2019年在通訊群組見到一個名為RIP的用戶，對方表示需要資金去作全球登報文宣，陳梓華之後致電Mark Simon，要求bridge loan（過渡融資）去完成G20之前登報的報紙，Mark Simon願意與他合作，並表示如果在蘋果旗下報章登報紙，可以先登報、後付款。

陳梓華續稱，與Mark Simon通電話後，在通訊群組致電RIP，向對方表示黎智英一方願意墊支500萬港元，做法是將發票寄來讓他們付款。黎透過Mark Simon傳聲。陳梓華稱，Mark Simon當時表示「Jimmy願意提供任何形式的幫助去支持這類型文宣活動」。以陳梓華的理解，「Jimmy是黎智英」。他稱，一般是李宇軒收到報章發票後，李宇軒墊支。以他所知，李宇軒從香港連登討論區得悉G20全球登報計

## 公務員子女內地就學獎勵 每年100名額

【大公報訊】為配合政府融入國家發展大局的政策，鼓勵更多公務員子女到內地就學，公務員事務局於2024年設立「公務員子女內地就學獎勵計劃」，為公務員在內地接受中、小學教育的合資格子女提供教育獎勵，每學年有100個獎勵名額，每名合資格公務員子女最多可獲16萬元。

立法會下周一（15日）起將舉行特別財務委員會，審核2024年/25年度開支預算。公務員事務局回覆立法會議員提問時表示，「公務員子女內地就學獎勵計劃」是為按新聘用條款聘任的公務員在內地接受中、小學教育的合資格子女提供教育獎勵。獎勵計劃分為四個組別，包括初小、高小、初中及高中，每名合資格公務員子女在每個組別最多獲批獎勵各一次。獎勵金額分別為初小和高小組別每次3萬元，初中和高中組別每次5萬元。獎勵計劃的名額為每學年100個。如合資格者取得所有組別獎勵，1人最多可獲16萬元。

## 港大校委會：投訴張翔全不成立

【大公報訊】記者秦英偉報導：香港大學校長張翔早前被指涉及多宗管理不當事件，港大校委會昨日宣布，接納由專責小組提交的報告，根據該小組可掌握的證據，不足以確立「吹哨者」電郵中針對校長張翔的行為不當指控。張翔昨深夜發表聲明，表示「終於還我清白」。

校委會議決，交由轄下的人力資源政策委員會、財務委員會及其他委員會檢視報告的調查結果，就已採取和/或將採取的措施向校委會報告，以處理並防止已發現的問題再次發生，從而提高大學的管治以履行大學的使命。

### 張翔：終於還我清白

張翔深夜亦發表聲明回應小組報告，表示「終於還我清白」，又指調查結論充分證明，一連串的匿名舉報和惡意指控全屬子虛烏有，而今次事件對香港大學造成的傷害，仍難以彌補。

## 3周拘1121人 涉詐騙及洗黑錢共22億

【大公報訊】記者古偉勳報導：警方於過去三星期展開代號「謀攻」的執法行動，以詐騙及洗黑錢等罪拘捕了1121人，共牽涉952宗騙案及科技罪案，涉及款項達22億元，有詐騙集團招攬內地人士到香港開立傀儡戶口，清洗超過二億三千多萬元黑錢。

及網購等騙案。警方在行動期間亦發現有詐騙集團招攬內地人到香港開設傀儡戶口洗黑錢，上月26日拘捕8名內地男子及一名本地女子（29至48歲），該集團接收騙案的贓款會購買虛擬貨幣清洗犯罪得益，最少使用45個傀儡戶口清洗2.39億元黑錢。

另外，網罪科聯同內地公安在本月2日至3日展開聯合行動，成功瓦解一個跨境有組織性的網絡求職詐騙集團，涉在內地經營2個詐騙中心，在社交媒體發出大量虛假招聘刷單推廣員廣告，又自製多個假冒網購平台，受害人被指示到假網站註冊和假購買貨提升高銷量假象，騙徒聲稱將貨款



大公報記者華英明攝

## 觀塘找換店遭劫20萬元

【大公報訊】記者古偉勳報導：觀塘巧明街一間找換店（圖）昨日（12日）下午1時20分遭賊人打劫，損失約20萬元，賊人得手後向着九龍灣方向逃去，警方仍在追緝中。



掃一掃有片睇